
Вра хо ву ю чи прин цип суб'єкт�суб'єктної взаємодії,
учи тель, іду чи на урок, має под ба ти про виз на чен ня сво -
го "чи тацько го над зав дан ня" — тієї проб ле ми у ви у чу ва -
но му, про яку йо му хотіло ся б по го во ри ти з уч ня ми як із
чи та ча ми, не хай мо лод ши ми, менш досвідче ни ми, але
які та кож ма ють пра во на влас ну дум ку, осо бистісне
про чи тан ня. Без цьо го йо му не вдасть ся ре алізу ва ти од -
ну з виз на чаль них оз нак осо бистісно зорієнто ва но го
уро ку — ство ри ти ат мо сфе ру діалогічності.

Підго тов ка до та ко го уро ку не ми ну че (хо ча й не
обов'яз ко во) вклю ча ти ме роз роб ку ви пе ре джу валь них
зав дань. Їхня ме та — за без пе чи ти оз най ом лен ня учнів
з тво ра ми, що вив ча ти муть ся, вра ху ван ня осо -
бистісних упо до бань, на да ти мож ливість ви б ра ти ті,
що заціка ви ли, підго ту ва ти повідом лен ня, виз на чи ти
став лен ня то що.

На го ло шуємо на цьо му з ог ля ду на те, що ста нов -
лен ня суб'єктності уч ня�чи та ча відбу вається на сам пе -
ред че рез на дан ня уч неві мож ли вості ви бо ру, а та кож
ово лодіння уп равлінським цик лом (ціле виз на чен ня,

пла ну ван ня, ор ганізація чи тацької діяль ності, її ре ф -
лексія та оцінка). 

Пла ну ю чи урок, за зна чаємо не ли ше те му, а до би -
раємо ім'я (ко рот кий, ба жа но афо ри с тич ний вислів, який
відо бра жає суть го ло вної проб ле ми, що роз г ля да ти меть -
ся на уроці). На при клад, "Лікуй мо наші душі!" (до уро ку за
оповідан ням Є. Кон це ви ча "Пта шині тор ги"), "Творіть до -
б ро, піклуй те ся про інших — // І посвітлішає усю ди"
(Л.Сліпен ко) — Те ма уро ку: Душев на дра ма ма лень кої
лю ди ни в оповіданні Є.Гу ца ла "Де бать ко�ма ти?"; учи тель
Сівицька Г.Д.); "І навіть із ро с точ ка ми тра ви, будь ла с ка,
будь на "Ви" — Те ма уро ку: "Чарівний світ при ро ди (за
каз кою Л. Пше нич ної "Квіткая"; вчи тель — Ша ба да Т.І.).

У плані зазна чаємо не ли ше ме ту, а й цілі, які вка зу -
ють на кінце вий ба жа ний ре зуль тат уро ку. Учні не ли ше
знай ом лять ся з пе реліком цілей, а й до по вню ють йо го,
виз на ча ють власні — так відбу вається ово лодіння уп -
равлінським цик лом, що є ос но вою фор му ван ня
суб'єктності чи та ча.

Знай ом ля чи з тво ра ми, ви не се ни ми на за нят тя з
літе ра ту ри рідно го краю (ба жа но, щоб бу ла змо га
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потри ма ти в ру ках кни ги), за без пе чуємо мож ливість
учнів ви б ра ти ті, що спо до ба ли ся, заціка ви ли, чи мось
вра зи ли. Про ве ден ня пер шо го за нят тя мож на до ру чи -
ти ко мусь зі стар шок лас ників або за про си ти кількох су -
час них пись мен ників, які про ве ли б за оч ну "зустріч" із
літе ра то ра ми, що жи ли (жи вуть) у регіоні (місті, селі).
Це мо же зро би ти і працівник шкільної чи сільської
(міської) бібліот еки. 

Зав дан ня цьо го пер шо го за нят тя — роз бу ди ти
уяву, заціка ви ти, за хо пи ти ба гат ством творів і мож -
ливістю знай ом ства з ни ми. І, що ду же важ ли во, спо ну -
ка ти уч ня до усвідом лен ня сво го став лен ня до літе ра -
ту ри рідно го краю. Ба жа но, щоб ко жен юний чи тач
вий шов із та ко го уро ку з відповіддю, що він одер жав:
які емоції, по чут тя, ба жан ня. І що хотів би ро би ти далі:
які тво ри яких ав торів про чи та ти, про що дізна ти ся до -
дат ко во, що за пи та ти, ко го то що.

На ос нові учнівсько го ви бо ру фор муємо те ма ти ку,
ко ло чи тан ня і надалі. Сто сов но те ма тич них блоків, а та -
кож пер со налій та назв творів. Ось як це ро бить учи тель
із Рівненської об ласті С. Рев чук на уро ках по за клас но го
чи тан ня, ме то ди ка про ве ден ня яких за своєю сут тю ду -
же на бли же на до уроків літе ра ту ри рідно го краю. 

На по чат ку се ме с т ру сло вес ник да ла зав дан ня ше -
с тик лас ни кам про чи та ти по од но му оповідан ню Є. Гу -
ца ла і підго ту ва ти ся до своєрідної "рек лам ної кам -
панії". Уже під час ви бо ру про яви ли ся осо бистісні
сма ки і пе ре ва ги, які учні ма ли змо гу за до воль ни ти. "Я
ду же люб лю при ро ду, — на пи са ла Іри на М., — і то му
про чи та ла оповідан ня "Го ло си в осінньо му лісі". Твір
навіяв мені гар ний настрій. Чи та ю чи його, мені хотіло -
ся опи ни ти ся в то му лісі, хо ди ти під зо ло ти ми де ре ва -
ми в ту мані та зби ра ти гри би. Мені хотіло ся б дізна ти -
ся, чи це справжні події, чи ви га дані".

Пав ло Л.: "Мені спо до ба ло ся оповідан ня "В елек -
тричці". Ціка во бу ло спо с теріга ти за по ведінкою лю -
дей, за їхнім мов лен ням, ре акцією на різні життєві си -
ту ації… Хотіло ся б по ба чи ти, як повівся б ко жен із нас,
опи нив шись у такій си ту ації".

На уроці ко жен пе ре ко ну вав, що са ме цей твір
потрібно взя ти для за галь но го оз най ом лен ня. Вис лу -
хав ши всіх, ви б ра ли три тво ри. Учні, які "агіту ва ли" за ці
оповідан ня, на дошці на пи са ли по три ар гу мен ти на
"ко ристь" "сво го" тво ру. У ре зуль таті більшість заціка -
ви ла ся оповідан ням "В елек тричці". До уро ку по за -
клас но го чи тан ня всі учні про чи та ли цей твір

Ось їхні вра жен ня:

"Мені спо до ба ло ся так пра цю ва ти. Софія
В'яче�славівна нам не про по ну ва ла якийсь "свій" твір, а
да ла мож ливість са мостійно об ра ти твір на по за клас не
чи тан ня. Хо чу, щоб ми так пра цю ва ли й на далі" (Євгенія
Г.);

"Так цікавіше пра цю ва ти, бо мож на ви б ра ти те, що
нам до душі. Я ма ла мож ливість по чу ти ба га то ціка во го
від своїх од но клас ників. Од на я б стільки творів не про -
чи та ла" (Те тя на Л.).

"Мені спо до ба ло ся, що ко жен мав мож ливість роз -
ка за ти про про чи та ний твір. Навіть ті учні, які на інших
уро ках відмов чу ють ся, на цьо му уроці го во ри ли" (Ка те -
ри на Л.).

"Хо чу, щоб так про хо ди ли уро ки по за клас но го чи -
тан ня. Це ціка во, пізна валь но, ко рис но. Я так заціка ви -
ла ся цим ав то ром, що про чи та ла всі оповідан ня Є. Гу ца -
ла. З не терпінням че каю на ступ но го уро ку" (Ок са на В.).

Звер не мо ува гу на сло ва про "свій" твір учи тель ки,
на те, як ціну ють діти на да ну мож ливість ви бо ру,
вільно го вис лов лю ван ня, як ак тивізу ють ся на уроці і —
го ло вне! — усвідом лю ють це.

А ось вра жен ня від уро ку вчи те ля:

1. Учні чи та ють, бо від них за ле жить, яким бу де
урок по за клас но го чи тан ня.

2. Ко жен вис лов лює влас не вра жен ня від про чи та -
но го. Во ни діли ли ся своїми дум ка ми на пе ре рвах, чи -
та ли ті тво ри, які спо до ба ли ся іншим, пе ре да ва ли один
од но му кни ги.

3. Учні вчи ли ся чітко вис лов лю ва ти дум ку, ви ра жа -
ти влас не став лен ня до про чи та но го.

4. Такі уро ки вчать са мостійно здо бу ва ти знан ня,
роз ви ва ють ес те тичні сма ки, спо ну ка ють до усвідом -
ле но го чи тан ня. 

5. Роз ви ва ють ся ко муніка тивні здібності учнів, са -
мостійне і кри тич не мис лен ня, вміння ар гу мен то ва но
до во ди ти влас ну дум ку, вчать ди с ку ту ва ти. 

Однією з клю чо вих оз нак осо бистісно зорієнто ва -
но го нав чан ня є опер тя на суб'єктний досвід та опорні
знан ня уч ня. Во на ча с то ре алізується шля хом за сто су -
ван ня та ких прий омів, як не закінче не ре чен ня, пе ред -
ба чен ня, асоціюван ня. На при клад, на по чат ку уро ку за
оповідан ням Є. Кон це ви ча "Пта шині тор ги" учи тель за -
про по ну ва ла уч ням ук ла с ти асоціатив ний ряд спо чат ку
до сло ва "го луб", потім — "ба зар" і спро бу ва ти поєдна -
ти їх. І хо ча діти зна ють про пта шині ба за ри, але у їхній
(і нашій) свідо мості — го луб (сим вол чи с то ти, вірності)
і "ба зар", що асоціюється з тор гом, грішми, про да жем
то що склад но поєдну ють ся. То му і пе ред ба чен ня: "Про
що мо же йти ся в оповіданні з та кою на звою?" вик ли кає
непідроб не зацікав лен ня і в по даль шо му ак тив ну ро бо -
ту зі змістом тво ру та аналізом об разів. 

Після за вер шен ня ро бо ти з тек с том логічною бу ла
ре ф лексія: 

— Про що на пи сав оповідан ня Є.Кон це вич? Про
пта шині тор ги? 

— Я ви б ра ла та ке ім'я уро ку "Лікуй мо наші душі!".
Наскільки во но відповідає змісту на шої роз мо ви? Чо му
ви так вва жаєте?

— Чи тре ба лю дям ліку ва ти душі? Яким са ме лю -
дям, з якою ду шею? Чо му? Як са ме?

— А нам із ва ми, кож но му з нас?
Так ство рюється си ту ація смис ло життєво го са мо виз -

на чен ня, са мо оцінки. На го ло си мо: йдеть ся про обов'яз -
кові склад ни ки осо бистісно зорієнто ва но го уро ку. 

Що до ме тодів, прий омів і форм ро бо ти, ви ко ри с -
то ву ва них на уроці вив чен ня літе ра ту ри рідно го краю в
си с темі осо бистісно зорієнто ва но го нав чан ня, то ни ми
мо жуть бу ти: 

5—8 кла си — бесіда (її різно ви ди), роз повідь, ек с -
курсія (зо к ре ма і за оч на), зустріч із пись мен ни ка ми, їх
інтерв'юван ня, ви раз не чи тан ня, інсценізація, те а т -
ралізація, ро ль ові ігри, кон кур си, підго тов ка повідом -
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лень, пе ре каз, сло вес не ма лю ван ня, "вжи ван ня" в об -
раз, "повільне чи тан ня", по ста нов ка за пи тань (до тек с -
ту, ге роїв, ав то ра, са мо го се бе), інтер п ре тація, пе ред -
ба чен ня, не закінче не ре чен ня, графічні ор ганіза то ри,
ілю с т ру ван ня, сен кан, на пи сан ня ано тацій, відзивів,
ре цензій, твор чих робіт від імені пер со на жа, пе ре каз
(ко мен тар) урив ка (епізо ду), що найбільше вра зив
(зди ву вав), підго тов ка ви с та вок, стінга зет, підго тов ка
різно манітних аль ма нахів і збірників ("Кри латі вис ло ви
у тво рах пись мен ників�зем ляків", "Мій улюб ле ний вірш
по ета�зем ля ка") та ін.;

9—11 кла си (окрім зга да них) — лекція, бесіда (їх
різно ви ди), проб лем ний семінар, ди с пут, кон фе ренція,
ук ла дан ня по нятійних таб лиць, по шу ко ва ро бо та в му -
зе ях, ви с тав ках, архівах, по шук інфор мації в Інтер неті,
підго тов ка бібліог рафічно го по каж чи ка елек трон них
дже рел, на пи сан ня ре фе ра ту та ін.

Пе ре ва жа ють са мостійна твор чо�по шу ко ва
індивіду аль на і пар но�гру по ва ро бо та. 

…"Вив чен ня літе ра ту ри рідно го краю, — за ува жує Г.
Ток мань, — ек зи с тенційно на бли жує ху дож ню творчість
до ди ти ни: у про сторі пе ре ти на ють ся існу ван ня пись -
мен ни ка і шко ля ра, їхня зустріч на бу ває рис ре аль ності,
бо ж пов'яза на з ре аль ни ми ву ли ця ми, пло ща ми, але я -
ми, рікою, узгір'ям. Ми тець втра чає свою хре с то -
матійну відда леність, пе ре тво рю ю чи ся на кра я ни на.
Са ма літе ра ту ра яс кра во ви г рає своєю ме рех тли вою
двоп ла новістю: во на ре аль на до до тор ку (на при клад,
мо же мо торк ну ти ся до де рев у Го лосіївсько му лісі, про
які йдеть ся в ліриці М.Рильсько го) і вод но час відно сить
нас у не по втор ний світ душі по ета і так же не по втор но
відгу кується в нашій власній душі [12, 134]". 

Слуш не мірку ван ня. Літе ра ту ра рідно го краю
справді має ве ли чезні мож ли вості для ста нов лен ня уч -
ня: і як осо би с тості, і як чи та ча. Але чи пе рет нуть ся
існу ван ня пись мен ни ка і шко ля ра, чи відбу деть ся їхня
зустріч, чи ста не во на смис ло виз на чаль ною, за ле жить
від учи те ля. Пам'ятай мо про це. 
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Ана то лий Фа со ля. Уро ки ли те ра ту ры род но го края в си с те ме лич но ст но ори ен ти ро ван но го обу че ния

В ста тье рас кры та спе ци фи ка из уче ния ли те ра ту ры род но го края в си с те ме лич но ст но ори ен ти ро ван но го
обу че ния. Про ана ли зи ро ны прин ци пы по стро е ния, за да ния кур са, пред ло же на его струк ту ра, на кон крет ных
при ме рах про ил лю с т ри ро ва на осо бен ность под го тов ки и про ве де ния за ня тий.

Клю че вые сло ва: ли те ра ту ра род но го края, лич но ст но ори ен ти ро ван ное обу че ние, субъ ект ность уче ни -
ка"чи та те ля, чи та тель ское и ме то ди че с кое "сверх за да ние", ме то ди ка, тех но ло гия.

Anatoliy Fasoliya. Lessons from the literature of their native land in the learner�centered learning

In the paper the specifics of the study of literature of their native land in the learner"centered learning.
Proanalizirony principles of construction, the job of the course, offered its structure, with concrete examples illustrate
the feature of the preparation and conduct classes. 

Key words: literature of their native land, learner"oriented learning, student"reader's subjectivity, readers and
methodical "sverhzadanie", technique, technology.
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